

Таким образом мы видим, что подавляющее большинство мужчин и женщин пожилого возраста видят в Интернет средство для поиска интересной и полезной информации. Этот факт вполне можно использовать для распространения среди данной категории населения информации, касающейся безопасности жизнедеятельности. А также рассмотреть вопросы обучения пожилых людей с помощью ресурсов Интернет. Исключением является возрастная категория старше 80 лет. Большая часть из принявших участие в опросе пожилых людей этой возрастной категории указало, что не пользуются Интернетом. Для них основным источником получения информации являются телевидения и реже – газеты, что было указано в ходе исследования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Голякова И.В. Вопросы рисков и информационной безопасности в условиях современного общества / И.В. Голякова, В.А. Карпиевич, В.Н. Ракачев, Я.В. Ракачева, В.Н. Сергеев // Этнос и общество в контексте межнациональных отношений: материалы VII-й Всероссийской науч.-практич. конф. – Ставрополь: ИП Дорофеев В.Ю., 2019. – С. 68-78.

2. Герасимчик А.П. Формирование культуры безопасности жизнедеятельности: социально-психологический и исторический экскурс / А.П. Герасимчик, А.Б. Богданович, В.А. Карпиевич, В.Н. Сергеев // Вестник УГЗ. – № 1. – 2018. – С. 121-132. <https://doi.org/10.33408/2519-237X.2018.2-1.121>.

УДК347.48

Е.М. Сергеева, ассист.
(БГТУ, г. Минск)

ПРАВОВОЙ НИГИЛИЗМ И ПУТИ ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЯ

Правовым нигилизмом называют форму правового сознания, выражающуюся в отрицательном или равнодушном отношении к правовым нормам.

Следует подчеркнуть, что понятие нигилизма рассматривается в различных науках по-разному, например, его можно рассмотреть с точки зрения философии, социологии, права. Рассмотрение именно правового нигилизма является неотложной, своевременной задачей.

Проблема правового нигилизма была актуальна с момента зарождения юридических институтов в нашей стране и остается такой же значимой в настоящее время. О необходимости борьбы с правовым нигилизмом говорится сегодня на самом высоком уровне. В настоящее

время проблема правового нигилизма осознана в полной мере. Наблюдаются ситуации, когда законы игнорируются, нарушаются, не исполняются и т. д.

Под правовым нигилизмом принято понимать негативное или скептическое отношение к праву вплоть до полного неверия в его возможности решать социальные проблемы.

Различают пассивные и активные формы правового нигилизма. Пассивная форма выражается в неверии в возможности права, в непризнании его позитивной роли в обществе. Активная форма характеризуется враждебным отношением к законам, пропагандой этой враждебности среди других граждан [1, с. 47].

Юридический нигилизм может быть характерен для общества в целом, социальной группы или отдельной личности. Он может быть стойким и спонтанным. Однако в любом случае правовой нигилизм не доходит до стадии сознательного нарушения правовых норм. Он означает лишь непризнание права, отсутствие веры в его социальную ценность.

Причинами возникновения правового нигилизма считают: и особенность исторического развития государства; и пробелы в законодательстве, в правовой системе; и отсутствие в государстве правовых традиций; и несовершенное развитие судебной и правоохранительной деятельности, и иные факторы.

Можно выделить следующие признаки правового нигилизма:

- 1) широкое распространение и повсеместность;
- 2) неподконтрольность;
- 3) наличие в государстве разнообразных форм его проявления;
- 4) дополнение другими видами нигилизма (в частности, религиозным, нравственным др.);
- 5) соединение нигилизма с разными формами протеста;
- 6) распространение нигилизма в средствах массовой информации, литературе, кинофильмах [1, с. 47].

Правовой нигилизм это, социальный феномен, представляющий собой форму деформации правового сознания, имеющий свою структуру, носителей, уровни, характеризующийся совокупностью чувств, представлений, настроений, переживаний, эмоций по поводу непризнания, либо отрицания установленных государством правовых норм, который препятствует прогрессивному развитию общества и государства [2].

Правовой нигилизм выражается в следующих формах:

- 1) сознательное и прямое нарушение законов, а также подзаконных актов (преступление);

- 2) массовое неисполнение и нарушение правовых норм;
- 3) распространение в обществе антиправовой психологии, настроений, а именно: появление норм, которые оправдывают антиправовое поведение человека; прямая пропаганда жестокости и насилия;
- 4) создание системы правовых актов, которая является параллельной по отношению к системе законодательства; разработка и издание органами государственного управления различных ветвей власти нормативных актов, которые являются по содержанию взаимоисключающими;
- 5) массовые нарушения прав и свобод человека и гражданина;
- 6) понижение авторитета судебных и правоохранительных органов.

Процесс преодоления правового нигилизма сложный и требует больших усилий со стороны как государства, так и общества в целом.

Гарантии государства являются базой для использования специальных мер по борьбе с правовым нигилизмом и охране законности.

Правовой нигилизм невозможно преодолеть незамедлительно, поскольку это процесс постепенный и обширный, а именно пути преодоления правового нигилизма состоят из нескольких этапов.

Первый – это повышение общей и правовой культуры граждан, их правового и морального сознания; совершенствование законодательства; профилактика правонарушений, и прежде всего преступлений; упрочение законности и правопорядка, государственной дисциплины; уважение и всемерная защита прав личности; массовое просвещение и правовое воспитание населения; подготовка высококвалифицированных кадров юристов; скорейшее проведение правовой реформы [1, с. 45].

Второй – это повышение юридической техники, постоянное совершенствование законодательства и механизма его применения в общественной жизни, то есть увеличение качественных характеристик источников права, устранение противоречий в нормативно-правовой базе, формирование его адекватной связи с социально-экономическими условиями страны [2].

Третий – это расширение объёмов и повышения качества правовой пропаганды среди населения через средства массовой информации, включая Интернет-ресурсы, активизация научных исследований по актуальным проблемам законодательства и правоприменения, особенно в тех отраслях права, которые наиболее востребованы в повседневной жизни граждан [2]. Только при достижении определенного уровня вышеперечисленных направлений, появляется возможность с уверенно утверждать о постепенном снижении правового нигилизма.

В заключение можно утверждать, что все формы и средства борьбы с нигилизмом связаны с выходом государства и общества на новые уровни развития – социального, экономического, политического, духовного, нравственного. Вместе с тем, необходимо понимать, что многое зависит и от активной позиции самой личности, ее всесторонним развитием.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сысоев И.Н. Правовой нигилизм, способы его преодоления в современных условиях // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2008. №3.

2. Момышева Ф.С., Феткулов А.Х., Сейтхожин Б.У., Хакимов Р.Р. Правовой нигилизм: понятие и пути преодоления // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. №5.

УДК: 314.04+314.8

С.Н. Гладких, доц., канд. техн. наук
(НовГУ, г. Великий Новгород, Российская Федерация)

СОВРЕМЕННАЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ

Демографическая ситуация – важный фактор существования и развития любого государства и народа. Именно поэтому он всегда актуален для ученых, политиков и простых граждан государств. Россия – не исключение. Каждой стране мира необходимо развиваться и процветать, становится комфортнее и богаче, или же встать на путь деградации и перестать существовать. За благополучным существованием каждого государства стоят люди: строят города, изобретают уникальные механизмы, растят детей и формируют население страны. По словам английского писателя Эрика Линклэйтера: «если бы люди могли выбирать, где им рождаться, некоторые страны совершенно бы обезлюдели».

Актуальность этой проблемы несомненна, так как демографическая ситуация в России достигла критического уровня и требует принятия мер, для выхода из создавшегося положения. В современной России происходит неуклонное убывание численности населения. Такое происходило и раньше, но было связано с массовым голодом, революцией, Гражданской войной, Великой Отечественной войной.

Советские семейные ценности и поддержка семей помогала держать ситуацию в какой-то степени нормальной до определенного времени (80-90 годы). Но потом произошел развал Советского союза, большой экономический кризис в 90-е, кризис 2008 года, Пандемия